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Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithse] 60 pike.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjete tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fletépérgjigje.

Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fletépérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim, pérgjigjet duhet té€ shkruhen brenda hapésirés sé dhéné.

Kérkesa 2 7a 7b 7c 8 11 13a 13b 13c 14 17 18a

Pikét

Kérkesa 18b | 19a | 19b | 23a | 23b | 23c | 23d 29 31 32 34

Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 i ANGtar
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Lénda: Ekonomi Varianti A

1. NE&é njé ekonomi prodhohen 30 njési veshje dhe 60 njési ushgime. Supozojmé se ky éshté njé
kombinim i pozicionuar nén Kufirin e Mundésive té Prodhimit. Kjo nénkupton: 1 piké

A) kosto oportune konstante

B) kosto oportune rritése

C) papunési

D) pérdorim eficient té burimeve

2. Krahasoni tri tipare thelbésore gé ndryshojné midis ekonomisé sé komanduar né Shqipéri para
viteve 90’ dhe ekonomisé sé tregut né té cilén jetojmé sot. 3 piké

3. Oferta e tregut pér njé mall éshté e ndikuar nga: 1 piké

A) ¢mimet e faktoréve té prodhimit.

B) ¢mimet e mallrave zévendésues dhe plotésues né kansum.
C) numri i konsumatoréve.

D) té ardhurat e konsumatoréve.

4. Sipas Ligjit té Kérkesés, nése cmimi i automobilave né treg do té rritej: 1 piké

A) kérkesa pér automobila do té ulej.
B) oferta pér automobila do té rritej.
C) sasia e kérkuar pér automobila do té ulej.
D) sasia e ofruar pér automobila do té rritej.

5. Tregu i zi dhe radhét e konsumatoréve jané dukuri gé krijohen né rastin e vendosjes Sé:
1 piké
A) ¢mimeve dysheme
B) c¢cmimitekuilibér
C) ¢mimeve tavan
D) tepricés né oferté

6. N&é kushtet e njé lakore oferte me pjerrési pozitive pér mobilje, né qofté se taksat mbi Iéndén
drusore gé pérdoret:si Iéndé e paré né prodhimin e mobiljeve do té uleshin, atéheré do té kemi:
1 piké

A) zhvendosje né té djathté té lakores sé ofertés pér mobilje dhe rritje té cmimit ekuilibér.

B) zhvendosje né té majté té lakores sé ofertés pér mobilje dhe rritje té cmimit ekuilibér.

C) zhvendosje né té djathté té lakores sé ofertés pér mobilje dhe rénie té cmimit ekuilibér.

D) zhvendosje né té majté té lakores sé ofertés pér mobilje dhe ¢mim ekuilibér té pandryshuar.
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Lénda: Ekonomi Varianti A

7.

a)

b)

Tabela e méposhtme tregon kérkesén dhe ofertén né treg pér gershi (né mijé ton).

Cmimi (lek) Sasia e kérkuar Sasia e ofruar

70 10 70

60 30 60

50 50 50

40 70 40

30 90 30
Sa do té jeté sasia dhe ¢cmimi ekuilibér? 1 piké
Sasia ekuilibér: Cmimi ekuilibér:

Kushtet e pafavorshme té motit (reshje té dendura shiu dhe eréra té forta) do té ndryshojné sasiné
e ofruar me 30 njési pér ¢do nivel té gmimit. Sa do té jeté sasia dhe ¢gmimi i ri ekuilibér?

1 piké
Sasia ekuilibér: Cmimi ekuilibér:

Paraqgiteni grafikisht kété situaté, duke pércaktuar ekuilibrin fillestar dhe ekuilibrin e ri, pas
ndryshimit né pikén (b). 1 piké

Krahasoni elasticitetin‘e kérkesés pér ¢do grup té mirash.

a) Kérkesa pér buké ndaj kérkesés pér bizhuteri: 1 piké

b) Keérkesa pér stilolapsa ndaj kérkesés pér makina: 1 piké

Njé familje pérbéhét nga 4 anétaré, prindérit dhe dy fémijé. Té ardhurat nga puna e té dy prindérve
né total jané né masén 180.000 leke/muaj. Familja zotéron njé apartament gé e jep me gera 45.000
leké né muaj-dhe njé lokal gé e jep me gera 50.000 leké né muaj. Shpenzimet gjithsej té késaj
familjeje vlerésohen né masén 170.000 leké/muaj. Cila nga alternativat e méposhtme éshté e
Vértetd?

1 piké

A) té ardhurat mujore nga renta 180.000 lek dhe kursimi 75.000 leké
B) té ardhurat mujore nga renta 275.000 lek dhe kursimi 10.000 leké
C) té ardhurat mujore nga renta 95.000 lek dhe kursimi 105.000 leké
D) té ardhurat mujore nga renta 0 lek dhe kursimi 180.000 leké
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Lénda: Ekonomi Varianti A

10. Cilat nga ményrat e méposhtme financiare té ruajtjes (investimit) sé kursimeve karakterizohet
nga siguri mé e larté? 1 piké

A) Blerje e aksioneve né burse.

B) Depozitimi i parave né njé llogari kursimi 6 mujore né banke.
C) Investimi né Kompaniné X, duke bleré obligacione té saj.

D) Mbajtja e parave né shtépi.

11. Elsa ka vendosur té krijojé njé biznes, té cilin déshiron ta regjistrojé né pronési té saj si dhe ta
drejtojé ajo veté.

Renditni dy pérparési dhe dy té meta qé Elsa duhet t’i keté né konsideraté pér krijimin e firmés
sé saj individuale. 4 piké

Pérparési:

Pérparési:

Té meta:

Té meta:

12. Cila nga alternativat e méposhtme pérbén njé burim financiar té jashtém té firmés?

1 piké
A) Riinvestimi i njé pjese té fitimit té siguruar nga firma.
B) Pérdorimi i rezerva té brendshme té cilat nuk jané shfrytézuar.
C) Pérdorimi i fondit té amortizimit gé nuk éshté pérdorur pér zévendésimin e makinerive.
D) Marrja e borxheve nga institucione huadhénése si, bankat ose kompanité e sigurimit.

13. Njé firmé vepron né kushtet e konkurrencés sé ploté né tregun e produktit X. 3 piké

Nivelet e kostos sé pérgjithshme paragiten né tabelé:

Q 0 1 2 3 4 S
Kosto e Pérgjithshme (lek) 5 10 14 18 21 23

a) C’kuptim ka kostoja e pérgjithshme e barabarté me 5 lek né nivelin zero té prodhimit?

b) Sa éshté kosto variabél, kur firma ka prodhuar 4 njési produkt?

c) Saéshté kosto margjinale, kur firma kalon nga niveli i 2 né té 3 té prodhimit?

14. Identifikoni dy pengesa né hyrje pér tregun monopol. 2 piké
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Lénda: Ekonomi Varianti A

15. Né shpenzimet kapitale té geverisé NUK pérfshihen: 1 piké

A) subvencione pér fermerét si pasojé e ndikimit té motit té keq né produktet bujgésore.
B) shpenzime pér ndértimin e spitaleve.

C) shpenzime pér ndértimin e aeroporteve té reja.

D) shpenzime pér ndértimin e ujésjellésit té€ Bovillés.

16. Né gofté se shteti synon té pakésojé pabaraziné né shpérndarjen e té ardhurave personale, ai do
té tentojé té zbatojé njé sistem taksash: 1 piké

A) regresiv

B) progresiv

C) té sheshté (proporcionale)
D) té térthorté

17. Listoni 3 ményra té financimit té njé buxheti me deficit. 3 piké

18. “Paniku Bankar” ndodh né situata kur depozituesit mendojné se depozitat mund té humbasin
dhe kérkojné térhegjen e menjéhershme té tyre.

Identifikoni:
a) rrezikun kryesor gé u kanoset bankave né té tilla situata. 1 piké
b) dy masa qé bankat ndérrmarin pér té ulur rrezikun e panikut bankar. 2 piké

19. Identifikoni veprimet e méposhtme, sipas komponentéve pérbérés sé PBB me metodén e
shpenzimeve. 2 piké

a) Né Korcé punésohen mé tepér edukatoré né kopshte:

b) Fabrika MODA prodhon veshje né Tirané dhe i shet né Itali:

20. Né Ameriké shumé vende pune né sektorin e prodhimit té veshjeve jané zhvendosur né fabrika
né Kiné. Punonjésit e kualifikuar té sektorit té veshjeve né Ameriké kané humbur punén e tyre.
Ky shembull éshté njé rast i papunésisé:

1 piké

A) sezonale

B) friksionale

C) ciklike

D) strukturore
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Lénda: Ekonomi Varianti A

21. Nése Indeksi i Cmimeve té Konsumatorit né Magedoni né vitin 2016 éshté: CPI= - 0.4, atéheré
mund té themi se kemi té b&jmé me: 1 piké

A) deflacion

B) hiperinflacion

C) inflacion galopant
D) inflacion i moderuar

22. Gjaté fazés sé gjallérimit apo rritjes ekonomike té njé cikli biznesi ndodh: 1 piké

A) rénie e prodhimit.
B) rritje e shpenzimeve pér konsum.
C) tkurrje e bizneseve dhe rénie e investimeve.

D) ulje e besimit té njerézve té cilét nisin té shpenzojné mé pak.

23. Sipas Anketés sé Forcés Punétore té vitit té shkuar paragiten té dhénat e méposhtme: Té punésuar
gjithsej jané 900,000 individé ndérsa Té Papuné gjithsej jané 500,000 individé. Papunésia
friksionale vlerésohet né 120,000 individé ndérsa Papunésia strukturore né 80,000 individé.

Llogarisni:
a) Forcén punétore (né total individésh). 1 piké
b) Normén e papunésisé (né %). 1 piké
c) Papunésiné Natyrore (né total individésh). 1 piké
d) Normén e papunésisé né punésim té ploté (né %). 1 piké

24. Si pasojé e rritjes sé ¢mimit té naftés, bizneset vendosin té rrisin gmimet e produkteve gé ata
prodhojné. Né kété rast kemi té béjmé me inflacion té shkaktuar nga: 1 piké

A) Kérkesa
B) Kostoja
C) Spiralja pagé — ¢cmim
D) Spiralja gmim — pagé

25. Pér vitin e ardhshém qeveria synon njé rritje t&¢ PBB me 4%. Pér té stimuluar kété rritje, geveria
mund té: 1 pikeé

A) ulé taksat, duke mbajtur té pandryshueshém nivelin e shpenzimeve.
B) rrisé taksat, duke mbajtur té pandryshueshém nivelin e shpenzimeve.
C) ulé shpenzimet geveritare, duke mbajtur té njéjtin presion fiskal.

D) rrisé taksat dhe té pakésojé shpenzimet geveritare.
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Lénda: Ekonomi Varianti A

26. Njé banké X ka njé depozité prej 250 milioné leké. Banka Qéndrore rrit normén e rezerves sé
detyrueshme nga 5% né 10%. Si pasojé e kétij ndryshimi, Banka X: 1 piké

A) do té japé mé pak kredi, duke ndikuar né rritjen e ofertés monetare.
B) do té japé mé pak kredi, duke ndikuar né rénien e ofertés monetare.
C) do té japé mé shumé kredi, duke ndikuar né rritjen e ofertés monetare.
D) do té japé mé shumé kredi, duke ndikuar né uljen e ofertés monetare.

27. Njé tarifé e vendosur mbi importin e makinave: 1 piké

A) kufizon sasiné e importuar té makinave né vendin importues.
B) mbron prodhuesit e huaj.

C) rrit sasiné e importuar té makinave né vendin importues.

D) ul gmimin e makinave té importuara.

28. Né datén 25.02.2021 kursi i kémbimit té euros me leké ishte 1 euro= 125 lek. Né datén
26.02.2021 kursi i kémbimit té euros me leké ishte 1 euro= 120 lek. Né kété rast mund té themi
se: 1 piké

A) euros i éshté rritur vlera né krahasim me lekun.
B) lekut i éshté rritur vlera né krahasim me euron.

C) lekut i ka réné vlera né krahasim me euron.
D) vlera e euros dhe lekut nuk ka ndryshuar.

29. Né bizneset globale ¢éshtjet etike béhen edhe mé té komplikuara.

Identifikoni tri arsye gé e b&jné té vérteté kété pohim. 3 piké

30. Era drejton Departamentin e Projekteve né Institutin e Studimeve Evropiane. Ajo né fillim té ¢do
muaji ndérton planin e punés sé Departamentit té saj, duke pércaktuar objektivat dhe duke
vendosur pérparésité. Cila éshté aftésia pér sukses gé po pérdor Era né kété rast? 1 piké

A) Pérkrah dhe ndikoj

B) Zgjidh dhe negocioj konfliktin
C) Planifikoj

D) Mésoj pérmes kérkimit
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Lénda: Ekonomi Varianti A

31. Genti dhe Deni po punojné sé bashku pér njé strategji té re shitjeje pér produktin e ri t¢ kompanisé,
me géllim gé té arrijné njé zgjidhje mé té miré nga ¢’mund té arrijé secili mé vete. Gjithashtu, ata
po pérpigen té aftésohen té prezantojné né ményré efektive para Bordit Drejtues vlerat dhe
kontributin e punés sé tyre, me géllim promovimin personal né té ardhmen. Bazuar né kété
shembull, renditni dy elementet kryesore gé Genti dhe Deni po pérdorin pér té patur sukses né
punén e tyre (Aftésia pér sukses): 2 piké

32. Né kuadér té Financave Personale, jepni dy shembuj té shpenzimeve té ndryshueshme dhe njé
shembull té shpenzimeve té pandryshueshme qé njé individ mund té keté: 3 piké

Shpenzime té ndryshueshme:

Shpenzime té ndryshueshme:

Shpenzime té pandryshueshme:

33. Cili éshté hapi i fundit pér njé sipérmarrje té sukseshme? 1 piké

A) Plani i Biznesit

B) Tregu i duhur

C) Sfida e Konkurrimit

D) Sipérmarrés i informuar

34. Argumentoni tri ményra mes té cilave njé biznes mund té ndryshojé prodhimin e tij pér té fituar
njé pérparési konkurruese: 3 piké
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